

婦女事務委員會

秘書報告

引言

本文件旨在向委員闡述下列事項：

- (a) 婦女事務委員會自第四次會議後所舉行的活動；
- (b) 婦女事務委員會主席和首席助理衛生福利局局長(婦女事務)出席於二 一年八月二十日至二十一日舉行的亞太區經濟合作組織(亞太經合組織)性別融合專責諮詢小組第四次會議；
- (c) 在二 一年八月二十二日至二十四日舉行的婦女領導人會議；
- (d) 政府統計處所發表的性別統計報告 《香港的女性及男性 — 主要統計數字》；
- (e) 政府統計處將進行的主題性住戶統計調查；

- (f) 將於二〇〇一年九月十三日至十五日舉行的全球婦女高峯會議；
- (g) 在二〇〇一年十月五日與房屋署舉行會議，討論與婦女有關的公共房屋問題；及
- (h) 擬於二〇〇二年五月舉辦大型婦女事務會議的籌備工作進展。

自上次會議後所舉行的活動

各專責小組的工作

2. 請各委員備悉自上次會議後，性別觀點主流化專責小組舉行了三次會議，增強婦女能力專責小組和公眾教育小組分別舉行了兩次會議。三個專責小組的召集人將在婦女事務委員會是次會議上就其工作進展作口頭匯報。

探訪本地婦女團體

3. 婦女事務委員會在二〇〇一年七月十日舉行第四次會議後，委員在七、八月間共探訪了三個本地婦女團體／服務機構。在二〇〇一年七月二十八日(星期六)，七名委員探訪了青衣羣芳會，八名委員探訪了仁愛堂。前者向委員介紹該會在區內的互助服務和義務工作；而後者則就婦女失業問

題、主婦的角色、婦女健康和新來港婦女所面對的問題與委員交換意見。

4. 在二零零一年八月十八日，五名委員探訪女障協進會，與該會代表討論殘障婦女所面對的問題，包括歧視、公眾健康資訊和協助殘疾人士的設施不足、有關殘疾人士的統計資料不足等。有關統計資料的問題，請委員備悉政府統計處最近已發表題為《殘疾人士及長期病患者》的專題報告書。報告書內載有二零零一年本港殘疾人士和長期病患者按性別蒐集的數據。

與中華全國婦女聯合會和國務院婦女兒童工作委員會代表會晤

5. 二零零一年七月十九日，婦女事務委員會五名委員和副衛生福利局局長(婦女事務)與中華全國婦女聯合會和國務院婦女兒童工作委員會的代表會晤。是次會面由香港中華廠商聯合會安排。會上國務院婦女兒童工作委員會向委員介紹了本身的工作，以及該會在推動「中國婦女發展綱要(2001-2010年)」這項工作上所擔當的角色。會上亦討論了內地在婦女發展方面日後的主要目標和優先工作。

二零零一年七月二十一日舉行的婦女事務委員會公開論壇

6. 婦女事務委員會公開論壇已於二零零一年七月二十一日(星期六)上午九時至下午十二時三十分假香港科學館演講廳舉行。各界對是項論壇的反應十分熱烈。共有80個婦女組織、服務機構、專上院校、社區組織和政府決策局與部門合

共約 240 人，參與是次論壇，討論婦女事務委員會未來的工作路向。統計處助理處長李榮光先生、婦女事務委員會主席、性別觀點主流化專責小組召集人楊羅觀翠博士、增強婦女能力專責小組召集人高靜芝女士，以及公眾教育專責小組召集人林貝聿嘉女士分別在會上作出簡報。

7. 與會者在其後的討論環節都踴躍發言。討論的事項包括婦女就業、性別觀點主流化、婦女與健康，與及如何協助面對婚姻問題的婦女等。秘書處現正編製公開論壇記錄，一俟備妥便會分發各委員參閱。

亞太區經濟合作組織(亞太經合組織)性別融合專責諮詢小組 第四次會議(二零零一年八月二十日至二十一日)

8. 婦女事務委員會主席和首席助理衛生福利局局長(婦女事務)在二零零一年八月二十日至二十一日，出席了亞太經合組織性別融合專責諮詢小組第四次會議。會議的主要目的，是繼續討論如何融合性別觀點於亞太經合組織的事務和活動中。性別融合專責諮詢小組的工作概要已詳列於該小組主席提交高級官員會議的報告內。

9. 性別融合專責諮詢小組已出版一本題為《性別觀點主流化：亞太區內的優良措施》的刊物。該刊物收錄了亞太區一些經濟體系在不同界別(如中小型企業、科學、技術和電訊業)所推行性別觀點主流化的措施的實例。

10. 亞太經合組織婦女事務部長級第二次會議將於二零零八年八、九月間在墨西哥舉行。目前建議的會議主題包括「婦女營商」、「新經濟與貿易」和「促進投資」。副主題

則包括「建立人力資源」、「中小型企業」、「微型企業」、「家庭式經營的業務」和「資訊科技」。秘書處會向委員匯報最新進展。

婦女領導人會議

11. 婦女事務委員會主席和五名委員參與了香港代表團（成員共 17 人），出席二一年八月二十二日至二十四日在北京舉行的亞太經合組織婦女領導人會議。會議的主題是「經濟全球化過程帶給亞太經合組織地區婦女的挑戰和機遇」，議題包括：

- (a) 婦女企業家與國際市場；
- (b) 與女性經營的中小企業建立伙伴關係；
- (c) 婦女在科學、技術與可持續發展所擔當的角色；及
- (d) 亞太經合組織工作和活動進行性別觀點主流化。

在婦女領導人會議上，婦女事務委員會主席就「增強婦女經濟能力 成立合作社」作簡報。婦女領導人會議同意在八月底舉行的亞太經合組織中小企業部長級會議，及在十月召開的亞太經合組織經濟首腦會議，向亞太經合組織的領導人和部長提交會議所通過的「聲明與建議」。

性別統計報告 — 《香港的女性及男性 — 主要統計數字》

12. 在二 一年三月三十日的婦女事務委員會會議上，委員就政府統計處建議在年中發表的性別統計報告內所採用的圖表和報表提出意見。這份性別統計報告 《香港的女性及男性 — 主要統計數字》已於二 一年八月十三日出版，並已在八月十四日分發委員參閱。委員所提出的大部份意見已被採納及反映於報告內，而其他的意見，該處將在日後發表報告時再予跟進。秘書處已去信政府統計處要求跟進。

在二 一年第四季進行主題性住戶統計調查 — 時間運用調查和妨礙婦女參與社會事務的因素

13. 在上次會議中，秘書處已通知委員會，政府統計處已被邀委託合適的機構在二 一年第四季進行一項主題性住戶統計調查，以了解市民如何運用時間（「時間運用調查」），與及妨礙婦女參與社會事務的因素。為此，該處草擬了一份建議書，詳述是項調查的目的、調查設計和工作時間表，而秘書處亦已將該建議書分發委員審議。

14. 委員就上述建議書所提出的意見，經整理後已送交政府統計處考慮。委員的大部分意見已被採納，並加入經修訂的建議書內。政府統計處在二 一年八月二十一日已邀請有關機構投標進行這項調查。就此請委員閱悉以下事宜：

(a) 專上院校亦有獲邀參加是次投標；

- (b) 招標文件會訂明，承辦機構如聘任性別課題專家加入其調查小組，將可獲優先考慮；
- (c) 本秘書處會派員參與遴選工作，以確保合適的機構可獲委聘；
- (d) 政府統計處已在調查時間表內預留四星期(由二年九月第三星期起至十月第三星期止)讓委員就問卷的設計提出意見；及
- (e) 政府統計處會在二二年一月底就調查報告的擬稿徵詢婦女事務委員會的意見，之後才作定稿。

按目前的時間表，是項主題性住戶統計調查將會在二二年二月底前完成。

全球婦女高峯會議

15. 在上次會議中，委員曾討論婦女事務委員會應否贊助舉辦全球婦女高峯會議的閉幕酒會，經討論後，委員並不贊成這建議；秘書處亦就此項決定知會高峯會議的主辦機構。此外，委員有提議安排一次探訪兼會議，讓委員與參加高峯會議的人士會晤，討論與婦女有關的事宜；不過秘書處始終無法與會議主辦機構定出一個合適的會晤時間。盡管如此，高峯會議的主辦機構已邀請婦女事務委員會全體委員出席分

別於九月十三日和十五日舉行的開幕和閉幕酒會。而閉幕酒會將由衛生福利局和民政事務局合辦。我們將印製一份介紹婦女事務委員會的資料單張，在閉幕酒會上派發。

會晤房屋署人員

16. 委員或記得，在較早前，當委員會探訪一些婦女團體和服務機構時，曾有機構代表提出與房屋相關的問題。為加深委員對房屋事務的了解，秘書處已安排婦女事務委員會在二零零一年十月五日下午與房屋署人員會面。會議的暫定議題包括：

- (a) 公共房屋計劃概況；
- (b) 就陷於困境的家庭，當局所用房屋編配政策和安排（包括恩恤安置和有關新來港人士的住屋安排）；及
- (c) 租務管理事宜（包括分戶、有條件租約等）。

擬於二零零二年五月舉辦的大型婦女事務會議的籌備工作進展

17. 在上次會議中，委員認為婦女事務委員會應在二零零二年舉辦一次大型婦女事務會議。經考慮籌備會議所需時間，有意見認為該會議舉辦的日期應暫押後至二零零二年五

月十日至十二日。秘書處現與香港會議展覽中心安排預留場地。在此期間，共有九名委員(婦女事務委員會三個專責小組各有三名成員)已同意參與籌備委員會的工作。

徵詢意見

18. 請委員閱悉：

- (a) 婦女事務委員會自第四次會議後所舉行的活動(第 2 至 7 段)；
- (b) 在二 一年八月二十日至二十一日舉行的亞太經合組織性別融合專責諮詢小組第四次會議(第 8 至 10 段)；
- (c) 在二 一年八月二十二日至二十四日舉行的婦女領導人會議(第 11 段)；
- (d) 政府統計處所發表的性別統計報告 — 《香港的女性及男性 — 主要統計數字》(第 12 段)；
- (e) 政府統計處在二 一年第四季將進行的主題性住戶統計調查(第 13 至 14 段)；

- (f) 將於二〇〇〇年九月十三日至十五日舉行的全球婦女高峯會議(第15段)；
- (g) 委員會將於二〇〇〇年十月五日與房屋署人員會晤，討論與婦女有關的公共房屋問題(第16段)；及
- (h) 擬於二〇〇一年五月舉辦的大型婦女事務會議的籌備工作進展(第17段)。

婦女事務委員會秘書處
二〇〇〇年九月